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Postupak za brzo beljenje biljnih, neobrađenih ili u obrađenom stanju vlakana
svake vrste.

Prijava od 21. februara 1925.

Poznato je potapanje vlakna u oksidira- 
jućim rastvorima za Seljenje kao i po iz
vršenom potapanju uklanjanje suvišnih sred
stava za beljenje mehaničkim sredstvima, 
pri čem se doSija provetravanja vlakana. 
Kod ovog su postupka do sad upotreblja
vani samo slabi rastvori za beljenje, koji 
su obično, u slučaju hipohloritnih rastvora 
retko sadržali više od 1 gr. hlora na litar 
rastvora. Jači se rastvori smatraju u opšte 
kao škodljivi po jačinu vlakana, bilo u ne
obrađenom bilo u obrađenom stanju.

Pronađeno je, da se sa jako koncentri- 
sanim rastvorima, u slučaju hipolorilnih ra
stvora sa 20 gr. hlora i više na litar ili u 
slučaju tako zvanih kiseoničkih sredstava 
za beljenje (natriumperoksid ili njegovi de
rivati), koji mogu sadržati ekvivalentne ko
ličine kiseonika, — može dobili dobar ras
tvor za beljenje bez štete po vlakno, ako 
se, kao kod gore pomenutog postupka ma
terijal neposredno posle potpunog potapa
nja u rastvoru, prvenstveno dejstvom pri
tiska, oslobodi suviška rastvora toliko, da 
zaostala količina sredstva za beljenje bude 
dovoljna da dovrši pri dobivanim visokim 
koncentracijama beljenje materijala u želje
noj meri (potpuno, đelimično beljenje). Be
ljenje se pri tom vrši tako brzo, da ne na
stupa kvarenje materijala za kratko vreme. 
Ovaj se postupak bdjenja, može i dalje 
ubrzati bilo zagrevanjem materijala za be
ljenje vrelom vodom ili parom, ili zagre
vanjem sredstva za beljenje ili najzad 
naknadnim potapanjem sa parom ili vaz- 
duhom sa perom već pokvašenog i o-

Važi od 1. maja 1925.

ceđenog materijala. Dalji način sastoji se 
u tome, da se ovom vazduhu doda mala 
količina ugljene kiseline i time smanjiva
njem alkaličnosti rastvora, kao što se zna 
postigne ubrzanje rada. Dobitak u vremenu 
kod takvog beljenja veliki je. Mogućno je 
završiti proces V20—Vso od dosadašnjeg 
vremena.

Dalje je korisno, kod izvesnih oblika 
vlaknenog materijala, naime celuloze za 
kartone ili tkiva, vršiti vrelo kvašenje sa 
vrlo razblaženim kiselinama, čime sa na 
strukturu vlakna za sledeči prijem tečnosti 
za bdjenje vrlo povoljno utiče, i sam pro
ces smanjivanjem alkaliteta znatno ubrza
ti. Ako se drvena celuloza u obliku karto
na podvrgne brzom beljenju onda je do
voljno predhodno postupanje sa 0.1% sir- 
ćetnom kiselinom za kratko vreme da bi 
se postigao željeni efekat.

Primena opisanog principa za brzo be
ljenje može se proširiti na sve vrste biljnih 
vlakana, kako na neobrađeni tako i na pri
lagođeni za obradu vlakneni materijal. Pri 
tom se pojedinosti procesa podešavaju o- 
bično obliku u kome se materijal za be
ljenje nalazi. Za dalje izlaganje izvođenja 
koja su u okviru pronalaska, navedeni su 
sledeči slučajevi, koji pak ne treba da o- 
graničavaju pronalazak.

1. Primena na sirovu celulozu n. pr. iz 
fabrikacije sulfitne celuloze.

Celuloza za beljenje pušta se n. pr. kao 
tanka vlaknena kaša u centrifugu, koja se 
lagano obrće, potom upušta u istu vrela 
voda dok se materijal ne zagreje oko 30
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40'’, našlo se uz ravnomerno prskanje 
materijala sipa jaki rastvor od hlornog kre- 
ča, n. pr. 3x gr. hlora na litar. Otičući ra
stvor za beljenje vrača se ponovo u cen
trifugu dotle dok se ne dobije željeni ste
pen beline, našta se u centrifugu može 
ponovo prati sa vrelom i hladnom vodom 
eventualno oslobađati kiseline i opet prati.

U mesto da se radi sa centrifugom, 
može se veći deo kupatila ukloniti prese
vanjem ili ceđenjem materijala i istisnuti 
poslednji ostatci kupatila opreznim doda
vanjem sveže vode. Ovaj dovod vode može 
biti na isti način kao što se vrši pripozna- 
tom procesu istiskivanja kod radova sa ni- 
tro-celulozom. Dakle istiskivanje tečnosti 
se mora vršiti bez njenog razblaživanja.

Pri tom se odvaja bitno čistiji, beljiji 
materijal nego kao kod običnih postupka 
kod kojih se beljenje vrši u holenderima i 
pare. U kupatilu za beljenje rastvorene 
su koloidne materije, koje se ne rastva
raju više, ako se prvo koncentrisani rastvor 
razblaži vodom. Kao što se naročitim o- 
pitima da pokazati izdvaja se n. pr. iz ras
tvora razblaženog u odnosu 1:1, znatna 
količina koloidalnih materija pri stajanju. 
Prema tome nije korisno, ako se prilikom 
rastvora za bdjenje vrši kao i obično raz- 
blaživanjem kaše vodom, jer postoji boja
zan da se koloidalne materije natalože na 
vlakna koja, kao što se zna, ima za mnoge 
materije, naročito koloide, jako apsorbi- 
rajuće osobine.

Ceđenjem upotrebljenog rastvora za be
ljenje iz kaše i pranjem materijala, pri ro- 
tirajućoj centrifugi sa svežom vodom de
bija se materija, koja ima manje pepela 
(n. pr. 0.1—0.2%) umesto (0.5—0.7%) u 
sravnjenju sa materijom beljenom na dosa
dašnji način, zatim manje koloida i mate
rija koje izazivaju žutilo. Izborom podes
nih sistema za centrifugiranje proces pra
nja može postati neprekidan tako, da po
trošnja snage na centrifugu prema dobive
nim koristima ne znači mnogo; naročito 
ako se uzme u obzir izvanredno ubrzanje 
rada pri umanjenoj potrošnji vode. Potroš
nja vode pada pri pranju na ’/s inače po
trebne količine, i ako je dobiveni materi
jal znatno čistiji nego materijal pran sa 
trostrukom količinom vode.

2. P/imena na vlakna u prerađenom 
stanju.

Na ovaj se način može postupati, u da
ljem iskorišćenju pronalaska, u koliko se 
tiče već prerađene materije (tkiva i i. d).

a) Ako ima vlakna za belenje u obliku 
kartona, n. pr. od suve drvene celuloze, 
onda se ista prvo može ovlažiti parom i 
zagrevati a potom impregnisanjem sa ras
tvorom za belenje. Pošto kartoni impreg

nisanjem ili zagrevanjem omekšaju, koris
no je, da se ukloni opasnost kidanja ne
prekidnosti materijala postavljanjem mase 
na oslonce n. pr. na valjke, pantljike ili na 
žičanu mrežu sa krupnim otvorima. Mlevna 
masa mora biti toliko poduprta, da može 
izdržati duži prenos presečno 5 minuta, 
kroz vlažno-mlaki prostor ili kakav drugi 
podesni prostor, u danom slučaju i dalju 
obradu. Ako je beljenje završeno onda se 
masa po ceđenju odvaja od oslonca, uno
si u mašinu za kidanje, pravi u obliku lo
pte i u njoj na običan način pere i dalje 
prerađuje. Ako se kao oslonac upotrebi 
žičano tkivo, onda se ista dovodi valjcima 
kao beskrajno sito na kome se sipa me
kana masa. Ako nije potrebno temeljno 
pranje materije u obliku kaše ili ako se 
želi ostanak mase u obliku kartona, onda 
se ista može ispirati vodom i toliko oslo
boditi ceđenjem ostatka rastvora za bele
nje koliko je potrebno, našta se masa od
vaja od podloge i na običan način dovodi 
spravi za sušenje.

b) Ako imamo vlakna za beljenje u ob
liku tkiva onda se postupak može izvesti 
na ovaj način.

1. na. pr. pamučno tkivo se može po 
kvašenju sa vodom potopiti u rastvor od 
10—30 gr. hlora na litar, suvišak rastvora 
uklanja se mehanički ceđenjem ili tome 
slično i potom tkivo zagreva na tempera
turi od 30—40°. Time se postiže dovoljno 
prethodno beljenje sirovog tkiva, tako da 
sledeči procesi idu znatno brže i lakše.

2. Postupak se može primeniti i kod već 
obrađene robe. Ova se može na već po
kazati način impregnirati i potom zagreva
ti na 30 -40° provodeći je kroz topli pro
stor. Da dejstvo rastvora dovoljno je vreme 
oko 5 minuti.

Vlakno je i pored dodira sa jakim ras
tvorom potpuno ne oslabljeno, što se mo
že pokazati probom na čvrstoću i odsus
tvom oksi-celuloze. Ovo bdjenje pomoću 
jakog rastvora vrši se brzo, mogućno je 
primeniti ga i kod beljenja po širini. Obra
đena se roba u raširenom stanju impreg
nira rastvorom i zagreva tako, da je mo
gućan neprekidan rad.

I laka tkiva koja nisu obrađena dobijaju 
za mnoge svrhe koncentrisanim rastvorom 
dovoljnu belinu,

Patentni zahtevi:
1. Postupak za brzo beljenje biljnih, ne

obrađenih ili u rađenom stanju, vlakana 
svake vrste, naznačen time, što se materi
jal potapa jakom tečnošću za beljenje, ko
ja sadrži najmanje 2 gr kiseonika (u obli
ku tako znanog hlora ili superoksida i



tome slično) na litar, i potom toliko ukla
nja suvišak sredstava za beljenje prvenstveno 
pritiskom, da zaostali rastvor bude dovo
ljan da privrši, pri dostignutoj visokoj kon
centraciji, beljenje u željenoj meri.

2. Postupak po zahtevu 1, naznačen time 
što se dejstvo bejlenja jakog rastvora ubr
zava zagrevanjem sredstva za belenje ili 
pokvašenog materijala.

3. Postupak po zahtevu 1 naznačen time, 
što se vazduhu, koji sleduje tečnosti pri 
odvajanju materijala i tečnosti, naročito u 
centrifugi dodaje ugljena kiselina u dovolj- 
noj kilicim.

4. Postupak po zahtevu 1, naznačen time, 
što se materijal za beljenje podvrgava pret
hodnom potapanju u kiselinama, naročito 
organskim za kratko vreme i uz primenu 
male koncentracije na toploti.

5. Postupak po zahtevu 1, naznačen time, 
što se pranje materijala vrši po uklanjanju 
tečnosti za beljenje presevanjem ili ceđe- 
njem, ili istiskivanjem pomoću sveže vode.

6. Postupak po zahtevu 1, naznačen time, 
što se pri upotrebi suvih masa ili vlažnih 
iz mašine za odvajanje vode upotrebljuju 
oslonci, koji omogućavaju prenos nekvaše
ne rastvorom mase za vreme beljenja.

7. Postupak po zahtevu 1 i 6, naznačen 
time, što se zagrevanje materijala, nakva- 
šenog rastvorom, vrši provođenjem istog 
kroz vlažno-topli prostor.

8. Postupak po zahtevima 1, 6 i 7, naz
načen time, što se od oslonaca nošenja, 
rastvorom nakvašena masa po beljenju cedi 
ispira, odvaja od oslona i suši.

9. Postupak po zahtevu 1, naznačen time, 
što se pri upotrebi tkiva za predivni ma
terijal vrši zagrevanje od 30—40°C po od
vajanju tečnosti za beljenje.

10. Postupak po zahtevu 1 i 9, naznačen 
time, što se impregniranje sa rastvorom za 
beljenje, ceđenje i zagrevanje vrši na kan- 
tini-mašini.
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